

格尔木 旅游热潮涌动 文旅融合绽新光

文/图 本报记者 浩尔娃 旦正公吉力

近日，格尔木旅游热度持续攀升，成为全国游客向往的旅游目的地。据统计，截至7月底，格尔木市累计接待游客400.95万人次，同比增长15.52%，文旅市场呈现出一片繁荣景象。

作为一座拥有独特自然风光和深厚文化底蕴的城市，格尔木市凭借着昆仑山、察尔汗盐湖等世界级旅游资源，吸引着五湖四海的游客来这里旅游。其中，察尔汗盐湖景区成为最热门的打卡地之一。

正午时分，高原烈日下的察尔汗盐湖宛如一块镶嵌在戈壁中的巨型翡翠。湖水随光线流转，晕染出薄荷绿、孔雀蓝、牛奶白等层次丰富的渐变色，恰似大自然不慎打翻的调色盘；岸边盐结晶形成的“珊瑚丛”如精心雕琢的艺术品，令人叹为观止。

景区内，游客们踩着洁白的盐路漫步在梦幻盐湖间，用镜头捕捉这份直击心灵的美。来自广东的游客丘家晴兴奋地说：“今天来到察尔汗盐湖，我感觉非常震撼，湖水特别蓝，跟我们南方那边的景色截然不同。”

近年来，格尔木市持续推动盐湖景区开发升级，不断完善基础设施建设。引入智能导览系统，为游客提供语音讲解、地图导航、景点介绍等便捷服务。与此同时，众多旅游博主、网红的打卡推荐让景区知名度飙升，成为越来越多游客的“打卡”地。



图为察尔汗盐湖景区。

在旅游热潮的带动下，格尔木市的旅游配套服务也不断完善。酒店入住率持续攀升，热门酒店在旅游旺季一房难求。当地特色美食如炕锅羊肉、羊肠面等也深受游客喜爱，各大餐厅座无虚席。同时，积极开发特色旅游纪念品，如昆仑玉饰品、藏族手工艺品等，满足游客的购物需求。

为了进一步提升旅游品质，推动文旅融合发展，格尔木市不断创新旅游发展模式。强化“旅游+”思维，推

动工业旅游破局，以盐湖工业基地等为依托，打造集科普研学、生产观光于一体的工业旅游项目。同时，深度挖掘地域文化特色，开展街区巡游、民俗文化节等特色文旅活动，让游客在欣赏自然风光的同时，领略到格尔木独特的文化魅力。

此外，格尔木市与各大旅游平台开展线上宣传推广活动。一系列精美的旅游宣传短视频在网络上广泛传播，吸引了大量网友的关注和点

赞，进一步提升了格尔木的知名度和美誉度。

“今后，我们将加快察尔汗盐湖景区升级，办好那达慕大会等活动，培育特色休闲街区，带动文旅消费升级。同时，用好相关服务平台和公众号，落实旅游旺季暖心措施，优化营商环境，推动城市人气、市场、消费升温，实现‘文旅流量’向‘消费增量’转化。”格尔木市文体旅游广电局副局长王志刚说。

我省各级文旅部门 聚焦旅游旺季 开展“黑车”整治

青海法制报讯(记者 李永皓)8月11日，记者从青海省文化和旅游厅获悉，今年5月以来，省文化和旅游厅协同交通运输、公安、市场监管等多部门联合开展道路运输市场秩序专项整治行动，截至目前，累计出动执法人员2364人次，出动执法车691台次，检查车辆5761台次，查扣非法营运车124台。

自整治行动开展以来，我省各级文旅部门成立专项整治专班，同频发力、重拳出击。西宁市文旅、交通、公安等9部门联合建立“排查—整治—反馈—优化”闭环整治机制，在重点景区和路段采取“定点+流动”巡查模式，持续性、规范性查处旅游客运违法违规行为。西宁市湟源县交通、公安、

文旅等部门开展联合执法，在G6京藏高速公路西宁西收费站设立临时检查点开展旅游包车重点核查行动，累计检查旅游客运车140余台。格尔木市联合执法工作组在昆仑大峡谷、察尔汗盐湖等重点景区开展重拳打击行动，严厉打击旅游包车争客、甩客、倒客及“黑车”等突出违法违规行为，共

检查旅游包车等运营车56台。此外，我省各级文旅部门通过官方网站、微信公众号等渠道发布旅游消费提示，提醒游客选择正规旅游包车，拒绝乘坐“黑车”。充分发挥行业自律作用，指导企业规范开展旅游包车服务，提高服务质量，树立良好行业品牌。

跨部门实战演练 锤炼交通应急硬实力

本报讯(记者 马琴)近日，海西州交通运输系统聚焦实战需求，开展“实战化、无脚本、跨部门”系列应急演练。系列演练围绕我州地处高原、地质复杂、汛期灾害多发等实际风险点，打破传统模式，不预设流程、不固定情节，重点设置公路桥梁坍塌应急处置、公路防汛抢险、汽车站突发事件应对三大实战场景，组织交通、公安、应急、医疗、气象等多部门提前研判风险、明确职责分工，确保演练场景贴近真实险情，为“实战预演”筑牢基础。

在公路桥梁坍塌应急处置演练中，不提前告知险情细节，仅以“某桥梁突发结构异常，有坍塌风险”为指令，考验各部门应急响应能力。交通部门第一时间启动应急预案，联合公安部门迅速实施交通管制、车辆分流；养护队伍携带探测设备赶赴现场，实时监测桥梁状态；公路抢险部门同步调配抢险设备物资，搭建临时通道。整个过程未按“剧本”推进，实现了信息传递零延迟、部门联动无缝隙，充分检验了应急预案的灵活性与队伍的临场处置能力。

针对汛期因山体滑坡导致道路中断的场景进行地质灾害道路抢通演练，养护巡查队伍快速锁定阻断点位，抢险机械立即进场清理水毁路段；运输部门同步协调应急运力，有序转运滞留旅客，并通过媒体实时发布绕行信息，实现“抢险+保通+服务”一体化推进。

演练结束后，各参与单位针对演练暴露出的短板弱项与跨部门协同梗阻，逐项梳理形成问题清单，优化完善演练流程。

此次系列演练，不仅有效提升了海西州交通运输系统应对复杂险情的实战能力，更显著强化了多部门协同联动的“一盘棋”意识，真正实现以“练”筑“防”、以“练”促“战”，全力保障群众安全便捷出行与交通运输高效畅通。

中共海西州委十三届十次全体会议召开

(上接一版)带头落实民主集中制，带头严守纪律规矩，带头反对特权思想、“补偿心理”，推进形成一级做给一级看、一级带着一级干的示范效应。部门单位要及时校准尺。坚持激励人、发展人，坚持严管厚爱相结合，严格落实新时代好干部标准，注重在重大任务、急难险重等一线考察识别干部，坚决调整不担当不作为干部，持续强化能者上、庸者下、劣者汰的鲜明导向，让人心思齐、思进、思干蔚然成风。党员干部要自觉当标兵。主动弥补知识弱项、能力短板、经验盲区，始终脚踏实地、真抓实干，保持归零心态、奋进状态，着力增强防风险、攻难关、抗摔打能力，做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来、危难关头豁得出来。

全会强调，上半年，全州上下深入贯彻落实省委省政府各项决策部署，全力应对经济下行压力，努力挖掘企业增长潜力，加快发展要素经济、飞地经济，着力稳工业、扩投资、抓招商、促消费，经济运行实现稳中

有进、向新向好，超额完成“双过半”任务，成绩来之不易。下半年是各项工作发力冲刺的关键阶段，必须懂感恩、有情怀、重实干，全力完成年度目标任务，确保“十四五”圆满收官。持续改善生态环境，全面加强生态保护修复，坚决打好污染防治攻坚战，从严从快抓好问题整改，深入推进绿色低碳发展，加力建设生态文明高地。

持续强化服务调度，全力以赴稳工业，千方百计促消费，多点发力扩投资，多措并举抓招商，用心用力强外贸，加力巩固经济回升向好态势。持续推进“四地”建设，打造盐湖产业新优势，培育清洁能源产业新动能，提升生态旅游产业新内涵，拓展农牧业绿色有机新空间，加力推动产业绿色转型升级。持续促进城乡融合，巩固拓展脱贫攻坚成果，做强做优特色产业，扎实推进乡村振兴，加快推动新型城镇化建设，大力提升区域协调发展效能。持续深化改革开放，优化营商环境，深化重点领域改革，扩

大对外开放力度，强化科技创新支撑，加力释放经济发展活力潜能。持续增进民生福祉，用情用力办好民生实事，抓好高质量充分就业，提升公共服务保障水平，营造安全和谐稳定发展环境，加力提高人民生活品质。

全会要求，贯彻好全会精神，要把“讲政治、守规矩、按程序”作为工作前提，把“想干事、会干事、干成事”作为基本要求，把“有情怀、有责任、有担当”作为价值追求，紧扣完成全年目标任务，全力破解要素瓶颈，着力加快项目建设进度，不断提高招商引资实效，高质量编制“十五五”规划，一体推进巡视、环保督察等反馈问题整改，优质高效办好民生实事，切实把作风建设成效体现到经济发展、问题整改、惠及民生、实干争先上，努力创造出经得起实践和历史检验的新业绩。

全会号召，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委坚强领导下，锲而不舍落实中央八项规定精神，坚持不懈讲政治、守规矩、按程序，以饱满的精神状态、一流的工作作风，奋力书写好海西“勇挑大梁、多作贡献”的新答卷。

本报讯(记者 孙丹丹 通讯员 黄发奇)近年来，海西金融监管分局引导辖内银行机构聚焦农牧领域信贷供给、产品模式创新等重点任务，依托科技赋能，改进服务方式，农贷实现“量增”“价降”“品优”。

截至2025年上半年末，海西地区涉农贷款余额299.79亿元，同比增加35.70亿元，增长13.52%。其中普惠型涉农(单户授信1000万元以下)贷款余额68.69亿元，同比增加5.04亿元，增长7.8%。同时，央行再贷款政策工具投放持续加码，单列枸杞贷专用额度1亿元，畜牧贷专用额度3亿元，2025年共带动地方法人银行为辖内1.07万户枸杞种植户及牛羊养殖户发放贷款13.12亿元。

海西地区银行机构注重以科技手段提升涉农金融“能做会做”的服务能力，依托总行及省分行“大数据”资源优势，积极推广线上农贷产品。对申贷客户进行“精准画像”，科学授信，实时放款，为农牧企业节省大量时间成本。同时，银行机构落实适度宽松的货币政策，强化息差管理，推动贷款利率持续下行。

辖内大型银行推出“活畜贷”“种植e贷”“养殖e贷”“惠农e贷”等产品，农商银行推出“农资贷”“新农贷”“三牲贷”等特色信贷产品，为农牧业贷款对象按需匹配纯信用、担保抵押等差异化服务模式，在权限范围内给予最优额度、期限、利率，用心用情用力支持农牧企业脱困发展。在备春耕关键期，中行海西支行在得知青海奔盛草业有限公司因支付耕地租金等资金需求扩大，但已无额外抵押物可增加担保，创新采用“抵押+信用”模式，匹配特色产品“助农贷”，向企业发放840万元中长期流动资金贷款，利率低至3.8%。

绿色跃迁启新程 实干争先谱新篇

(上接一版)因地制宜培育发展新质生产力，在项目投资、招商引资、要素保障等方面精准发力，确保完成全年预期目标和“十四五”规划各项任务，为“十五五”良好开局打好基础。”

窗外，蓝天白云映衬着远处连绵的昆仑山脉；室内，代表们的笔记本上密密麻麻记录着思考与规划。这种“台上激昂、台下共鸣”的场景，正是海西州上下实干精神的生动写照。新征程上，海西州正以生态保护为底色、以高质量发展为主线，以民生改善为根本，奋力书写中国式现代化的海西篇章。

“全会对做好下半年工作、确保‘十四五’规划收官作出系统部署，为决胜收官提供任务书与路线图。”州农牧局党组书记、局长冯伟说，“下一步，我们将学习新思想，通过‘五学’联动深入学习此次全会精神，将其转化为推动高质量发展的动力；直面新问题，坚持靶向思维和问题导向，深挖发展中的深层次问题，结合作风整治行动，推动农牧领域作风改善和政策落实；落实新部署，学习运用‘千万工程’经验，增强农产品供给保障，实现一产增加值稳定增长，做优做强农牧五大特色产业，全面提升农村人居环境，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，推动农牧业高质量发展和乡村全面振兴不断取得新的成效。”

生态底色愈发鲜亮，产业升级同

样势如破竹。全会将“持续增进民生福祉，加力提高人民生活品质”列为重点任务之一。这一承诺，在海西州有着沉甸甸的分量。这一要求，在海西州有着生动实践。

“全会全面贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想

和加强党的作风建设的重要论述精神以及习近平总书记对青海工作的重要要求，紧密结合省委十四届九次全会精神，以‘六个持续’科学提出了今后一个时期各项重点工作任务，详细部署了工作重点、突破方向、具体措施。”天峻县委书记李正业说，“天峻县将深入学习州委全会精神，以生态文明建设为立足点，以深入实施‘四县战略’为抓手，以飞地经济为突破口，以一流作风奋进新征程，为推进现代化海西建设实现新突破贡献力量。”

“我们要持之以恒深化作风建设，全力以赴完成年度各项目标任务，持续推动经济社会高质量发展取得新成效。”“要把全会精神转化为‘钉钉子’的实干行动！”一句句话语，都引发强烈共鸣。

“竺向东书记的讲话将一流作风奋进新征程、开创新局面的要求贯穿全篇，体现了州委统筹建好‘两个生态’的坚定决心。乔亚群州长的讲话以‘六个持续’对经济社会发展的各项工作进行了全面部署，具有很强的指导性和实践性。”州生态环境局党组书记杨帆说，“全会讲话政治站位高、内涵丰富，立意深远，为今后的发展指明了方向和路径。我们将进一步强化作风建设，始终坚持生态优先、绿色发展，深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，全力推进生态环境问题整改，切实以高水平保护推动高质量发展。”

随着《国际歌》奏响，全会落下帷幕，但实干的脚步从未停歇。远处，昆仑山巍峨耸立；脚下，柴达木盆地生机盎然。海西州正以“闯”的劲头、“创”的智慧、“干”的作风，奋力书写中国式现代化青海实践的精彩篇章。

简讯

本报讯(记者 吴婷婷)今年以来，乌兰县柯柯镇紧扣流动党员管理核心命题，建立镇+村(社区)两级联动摸排制度，统筹整合村级网格员、村(社区)干部等力量，常态化推进“敲门行动”，通过入户走访、电话联系等有效途径，全面准确掌握流动党员的流出时间、流出地点、从事职业、联系电话及流入地党组织等关键信息，做到流动党员信息应采尽采、应录尽录，确保“底数清、动态明”。

同时，构建“线上+线下”双轨学习模式，线上，充分利用新媒体平台，精心打造“云端课堂”，定期推送

遗失：德令哈湖源牛羊肉店的食品经营许可证副本(编号：JY16328020051235)不慎遗失，声明作废。

遗失：德令哈马师烤羊肉的食品经营许可证副本(编号：JY26328020010199)不慎遗失，声明作废。

遗失：都兰县夏日哈镇卫生院的开户许可证正本(核准号：J8594000115702账号：2806022219000086817)不慎遗失，声明作废。

遗失：祁廷俊之女祁盈盈，[母亲赵洪彩(身份证号：632123198002155264)]的出生医学证明(编号：H630050707)不慎遗失，声明作废。